



УДК 342.72

Насонова Полина Сергеевна

Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева

Институт юстиции

Россия, Екатеринбург

nasonova.polina2004@gmail.com

Nasonova Polina

Ural State Law University named after V. F. Yakovlev

Institute of Justice

Russia, Yekaterinburg

ЗНАЧЕНИЕ КОНСТИТУЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДЛЯ ЗАЩИТЫ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА

Аннотация: в статье определяется сущность прав и свобод человека и гражданина в конституционно-правовом смысле, обозначается их значение для формирования правовой демократии в Российской Федерации. Анализируется феномен конституционных ценностей, которые нашли свое отражение в поправках в Конституцию РФ 2020 года и их значение в системе обеспечения национальной безопасности и защиты прав и свобод человека и гражданина. Рассмотрены такие институты конституционного права как принцип пропорциональности ограничения прав и свобод человека и гражданина, принцип разделения властей.

Ключевые слова: Конституция Российской Федерации, конституционные ценности, права и свободы человека и гражданина, традиционные российские духовно-нравственные ценности, конституционализм, конституционное строительство, Конституционный суд РФ.



THE IMPORTANCE OF THE CONSTITUTION OF THE RUSSIAN FEDERATION FOR THE PROTECTION OF THE RIGHTS AND FREEDOMS OF HUMAN AND CITIZENS

Annotation: the article defines the essence of human and civil rights and freedoms in the constitutional and legal sense, and outlines their significance for the formation of legal democracy and culture in the Russian Federation. The phenomenon of constitutional values, which are reflected in the amendments to the Constitution of the Russian Federation in 2020, and their significance in the system of ensuring national security and protecting the rights and freedoms of man and citizen are analyzed. The following institutions of constitutional law are considered: the principle of proportionality of restrictions on the rights and freedoms of man and citizen, the principle of separation of powers.

Key words: Constitution of the Russian Federation, institutional values, rights and freedoms of man and citizen, traditional Russian spiritual and moral values, constitutionalism, constitutional construction, Constitutional Court of the Russian Federation.

Конституционное строительство РФ и его значение для развития принципов конституционализма, реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина не подлежит умалению. Более того, требует постоянной гиперболизации в академическом, научном и житейском пространстве для формирования правовой культуры и ответственного отношения у настоящих и будущих поколений за судьбу Отечества, укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей, нашедших свое отражение в Конституции РФ.

Необходимо определить сущность прав и свобод человека и гражданина в конституционно-правовом смысле. Представители школы естественного права определяют права человека как нечто, дарованное ему природой или по воле



Бога, при этом, они имеются у человека в силу естественного состояния и не зависят от воли государства, а также от содержательного наполнения законов [1, с. 195-284]. Школа позитивного права отстаивает идею невозможности реализации прав человека без их нормативного закрепления, так как без их регламентации они представляют собой идеологию, которая не имеет общеобязательного характера и иных характеристик, которые свойственны нормам права. Как отмечает Джон Бентам, право-это дитя закона, ведь только настоящие законы порождают настоящие права, а вымышленные законы порождают вымышленные права [2, с. 490-529].

В этой работе мы будем исходить из второго подхода к пониманию сущности права, так как права и свободы человека в России закреплены в Конституции Российской Федерации.

Как отмечают Андраш Шайо и Рената Уитц, права человека-это конституционно закрепленные неотъемлемые свободы (например, право на опубликование или вероисповедание), подкрепленные негативной гарантией в форме запрета на вмешательство со стороны государства, при этом исходное предназначение основных прав - ограничивать действия властей [3, с. 458-493]. Нормативное закрепление прав и свобод в Конституции РФ способствует защите частных и публичных интересов не только от государственного, но и от противоправного частного вмешательства. Другими словами, сущность прав и свобод человека заключается в достижении общего блага, что способствует постоянному развитию личности и общества, сдерживаю потенциальной автократии, снабженной государственным деспотизмом.

Высокое значение прав и свобод человека и гражданина в горизонте зарождения правовой демократии России обуславливает необходимость закрепления конституционных механизмов, направленных на их защиту и одним из таких механизмов является Конституция РФ.



Значение Конституции РФ для защиты прав и свобод человека раскрывается через ее функции. Традиционно принято выделять учредительную (установление фундаментальных устоев общества и государства), регулирующую (установление прав, свобод, обязанностей и др.), духовно-мировоззренческую (формирование устойчивой системы взглядов на мир) функции, также выделяется яркая направленность Конституции РФ на систематизацию законодательства [4, с. 64-70]. В рамках данной работы необходимо уйти от обоснования значения Конституции РФ через ее функции, и сделать акцент на свойствах учредительного документа, способствующие защите прав и свобод человека и гражданина.

При анализе содержательной стороны конституционного строительства существенную роль играют конституционные ценности, которые способствуют прямому и косвенному обеспечению защиты прав и свобод человека и гражданина, поскольку направлены на формирование политической и правовой культуры общества. Так, конституционные ценности представляют собой значимые для удовлетворения потребностей человека и общества явления и предметы реальной действительности, отраженные в конституционной материи. Поправки в Конституцию РФ 2020 способствовали включению следующих ценностей: тысячелетняя история, память предков, преемственность в развитии государства, патриотизм, гражданственность, традиционные семейные ценности, безопасность государства, личности, общества [5, с. 60-68]. Конституционные ценности имеют воспитательный и мировоззренческий характер, поэтому способствуют преодолению правового нигилизма в российском обществе, который выражается в пренебрежительном отношении к праву со стороны самих граждан.

Конституционные ценности после поправок в Конституцию 2020 года стали включать в себя традиционные российские духовно-нравственные ценности, которые позже были закреплены в Указе Президента РФ,



способствуя формированию конституционной идентичности [6]. Закрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей в Конституции РФ способствует борьбе с деструктивной идеологией и обеспечению национальной безопасности, которая трактуется в широком смысле и подразумевает под собой «состояние защищенности национальных интересов Российской Федерации от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются реализация конституционных прав и свобод граждан, достойные качество и уровень их жизни, гражданский мир и согласие в стране, охрана суверенитета Российской Федерации, ее независимости и государственной целостности, социально-экономическое развитие страны» [7]. Таким образом, ценностная наполняемость Конституции РФ способствует защите прав и свобод человека и гражданина.

Одним из базовых постулатов конституционализма является рассмотрение Конституции как превентивного обязательства государства перед обществом. Наличие превентивных обязательств государства перед обществом в Конституции РФ заключается в том, что в ней устанавливаются строгие рамки пересмотра и внесения поправок, требования при ограничении прав и свобод человека и гражданина исходя из конституционно значимых целей, а также учреждается Конституционный суд РФ. Эти механизмы создают рамки для органов государственной власти, что не допускает разрастания репрессивного гнета автократии над личностью, способствует реализации и защите прав и свобод человека и гражданина. При отсутствии превентивных обязательств реализация прав и свобод человека и гражданина была бы невозможна, а их защита носила бы номинальный характер, свидетельствующий о наличии конституционных дисфункций, то есть ситуации, при которой декларативное конституционное положение не воплощается в реальной действительности. Конституция РФ закрепляет



превентивные обязательства, тем самым способствуя защите прав и свобод человека и гражданина.

Одним из проявлений превентивных обязательств является принцип пропорциональности ограничения права, нашедший свое отражение в Конституции РФ (часть 3 статья 55), а также в практике Конституционного Суда РФ. Согласно данному конституционному принципу, ограничение права может осуществляться исключительно в конституционно значимых целях и интересах (например, защита основ конституционного строя, нравственности, здоровья, обеспечение обороны и безопасности государства). При этом как неоднократно отмечал Конституционный Суд РФ, ограничение права должно быть соразмерным, адекватным, справедливым и необходимым для защиты конституционно значимых ценностей [8]. Активно используется в отечественном конституционном праве тест на пропорциональность. Как отмечает А. А. Михайлов, тест на пропорциональность включает в себя ответы на следующие вопросы: было ли вмешательство предусмотрено внутригосударственным законом; является ли цель вмешательства легитимной; имеется ли иное, менее обременительное средство достижения конституционно значимых целей; является ли ограничение соразмерным в узком смысле [9, с. 56-69]; Ответы на эти вопросы позволяют дать юридическую оценку справедливости и адекватности ограничения прав и свобод человека и гражданина. Принцип пропорциональности ограничения права, закрепленный в Конституции РФ, способствует защите прав и свобод человека и гражданина, так как не позволяет органам государственной власти ограничивать права и свободы человека и гражданина без наличия на то легитимных оснований и злоупотреблять частными интересами. Другими словами, создаются благоприятные условия, при которых в полной мере могут реализовываться права и свободы человека и гражданина, при их сочетании с публичными интересами.



Доминирующее значение имеет принцип разделения властей, нашедший свое отражение в Конституции РФ (статья 10). Наличие данного принципа способствует защите прав и свобод, поскольку не позволяет государству разрастись в тиранию, направленную на подавление частных и публичных интересов. Как отмечал Монтескье, если законодательная, исполнительная и судебная власть будут представлены в одном лице или учреждении, то свободы не будет, так как есть опасения, что будут создаваться тиранические законы, чтобы также тиранически их применять, а жизнь и свобода граждан окажутся во власти произвола [10, с. 62-67]. Конституция РФ, при установлении принципа разделения властей, создает гарантии того, что права и свободы населения не будут нарушены ввиду отсутствия баланса между ветвями власти, что позволяет защитить права и свободы человека и гражданина.

В рамках отечественной системы разделения властей особую роль играет судебная ветвь власти. Как следует из правовой позиции Конституционного Суда РФ, принцип правового государства предполагает построение такого правопорядка, который должен гарантировать каждому государственную защиту его прав и свобод; правосудие является таким гарантом, если обеспечивает справедливое разрешение дела и эффективное восстановление в правах [11]. Фундаментальное значение судебной власти, построение которой основано на нормах Конституции РФ, раскрывается в следующих формах защиты прав и свобод человека и гражданина: организационной, сдерживающей и непосредственной (связана с осуществлением судебной защиты права человека и гражданина).

Организационная форма защиты прав и свобод человека и гражданина подразумевает под собой наличие в Конституции РФ основных принципов, на основе которых судебная ветвь власти осуществляет свою деятельность, обеспечивая защиту прав и свобод человека и гражданина. Так, в Конституции РФ устанавливается принцип независимости (часть 1 статья 120),



несменяемости (часть 1 статья 121) и неприкосновенности судей (часть 1 статья 122), а также принцип состязательности и равноправия сторон в ходе судопроизводства (часть 3 статьи 123) и др. Данные конституционные принципы способствуют обеспечению беспристрастности суда при отправлении правосудия, снижают коррупционную составляющую, что создает благоприятные условия для защиты прав и свобод человека и гражданина.

Сдерживающая форма защиты прав и свобод человека и гражданина подразумевает под собой то, что судебная власть сдерживает законодательную и исполнительную власть. Судебный порядок рассмотрения деятельности публичной администрации и судебный нормоконтроль выступают как инструмент сдерживания политических амбиций, нередко сопровождаемых злоупотреблением правами и свободами человека и гражданина. Таким образом, установление Конституцией РФ основ судебной власти, видов судопроизводства способствует защите прав и свобод человека и гражданина от незаконных действий публичной администрации.

Значительную роль в механизме защиты прав и свобод человека и гражданина играет Конституционный Суд РФ, основы деятельности которого закреплены в Основном законе (статья 125). Институт конституционного правосудия способствует гармоничному толкованию Конституции РФ, принятию законов, соответствующих Конституции РФ. Более того, Конституционный суд РФ в рамках конституционного судопроизводства защищает права и свободы человека и гражданина.

Таким образом, Конституция РФ способствует защите прав и свобод человека и гражданина, постоянно воздействуя на общественные отношения. В частности, Конституция РФ устанавливает и гарантирует основные права и свободы человека и гражданина (глава 2), способствуя развитию этих прав во всем национальном законодательстве; обеспечивает превентивные обязательства, защищая человека от посягательств со стороны государства



(принцип разделения властей, принцип пропорциональности ограничения права, сложность процедуры изменения Конституции РФ), тем самым создавая правовые и организационные гарантии защиты прав и свобод человека и гражданина. Особое значение играют ценности Конституции РФ, которые способствуют как прямому, так и косвенному обеспечению прав и свобод человека и гражданина.

Список литературы:

1. Нерсесянц В. С. Право и закон. Из истории правовых учений: монография. — М.: Норма: ИНФРА-М, 2023. С. 195-284.
2. Bentham J. Anarchical Fallacies. The Works of Jeremy Bentham Published Under the Superintendence of His Executor John Bowring. Vol. 2. Edinburgh: William Tait, 1843. pp. 490-529.
3. Chaillot A., Witz R. The Liberty Constitution: An Introduction to Legal Constitutionalism. Oxford University Press Academic, 2017. pp. 458-493.
4. Конституционное право России: учебник / отв. ред. А. Н. Кокотов, М. С. Саликов. — 2-е изд., перераб. — М.: Норма: ИНФРА-М, 2023. С. 64-70.
5. Саликов М. С., Гончаров М. В. Конституционные ценности на новом этапе развития Основного закона Российской Федерации // *European and Asian Law Review*. 2020. №1. С. 60-68.
6. Указ Президента РФ от 09.11.2022 №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС «Консультант Плюс». URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_430906/ (дата обращения: 21.07.2024 г.).
7. Указ Президента РФ от 02.07.2021 №400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс». URL:



https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_389271/ (дата обращения: 21.07.2024 г.).

8. Постановление Конституционного суда от 30.06.2011 г. №14-П // СПС “Консультант Плюс”. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_116027/ (дата обращения: 21.07.2024 г.).

9. Михайлов А. А. Принцип пропорциональности: сущность, практика применения европейским судом по правам человека, конституционным судом РФ и значение для совершенствования системы доказывания в современном уголовном процессе России // Уголовная юстиция. 2016. №1 (7) .С. 56-69.

10. Монтескье Ш. О духе законов (пер. Василия Крамаренкова). — СПб: Лань, 2013. С. 62-67.

11. Определение Конституционного Суда РФ от 20.02.2002 г. №22-О // СПС “Консультант Плюс”. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_36439/ (дата обращения: 21.07.2024 г.).